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Et dybt spændende, kirurgisk skarp bog om et tabu: At mennesker, der er ansat til at yde omsorg, kan blive forråede og gøre ondt.  Psykologen Dorthe Birkmose bevæger sig med bogen ”Når gode mennesker handler ondt” uforfærdet ind i det tabu. Og hun vil noget med sin bog: Bryde tavsheden om de onde handlinger, der kan ske i arbejdet med mennesker, der har behov hjælp. For at ændre på det.
For eksempel kigger hun ind i kulturer med uendelighedspauser:

”Udefra set er det uforståeligt, at personale kan hævde, at det ikke kan lade sig gøre  at gå en tur på ti minutter  med en beboer, når det selvsamme personale holder væsentligt længere pauser fra arbejdet. Det kan virke grotesk , at personalet beklager sig over, at der ikke er ressourcer  nok til at udføre arbejdet på forsvarlig vis, hvis de samtidig holder adskillige timers pause på en arbejdsdag, eller hvis de indbyrdes har en aftale om at skiftes til at møde en time senere  eller gå en time før. Det handler om personale, der har givet op i forhold til det faglige og nu tænker mere på at komme nemt gennem arbejdsdagen”.
Og forfatteren tilføjer sin undren over, at den forråede personalegruppe har en oplevelse af at arbejde meget og bruger pauserne til brok over arbejdspladsen.

Sagerne med de forråede er jo velkendte, de dukker som mediestorme, som ofte ender med fyringer, som mest kan minde om sonoffer, der ikke fjerner problemet. Det rigtig gode ved bogen er, at den anviser veje væk fra ondskaben. Den er skrevet til inden for det sundhedsmæssige og socialfaglige område, men man kan roligt udvide til det alle, der har noget med offentlig omsorg at gøre.
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