[bookmark: _GoBack]Neuropædagogisk ugekursus 
Odense, UCL


16/9 2014: Den neuropædagogiske tankegang
Neuropædagogikken er en måde at tænke på, når vi arbejder med forskellige former for hjerneskader. Vi vil drøfte, hvad neuropædagogik er og hvad det ikke er. For at bevare fagligheden er det vigtigt at se nærmere på vores tolkninger af adfærd og vores ord og fagtermer. Vi vil diskutere, hvad vores tolkninger og ord kommer til at betyde for mødet med det andet menneske.  
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17/9 2014: Arbejdet med motivation
Motivation er den grund, der giver menneskets handlinger mening. Motivation er den afgørende bestemmende kraft i menneskets liv. Vores motivation er altså dét, som driver os. De store spørgsmål i al pædagogisk arbejde er: Hvilke risici er der forbundet med motivationsarbejde? Hvordan kan vi arbejde med et andet menneskes motivation uden at påføre dette menneske vores egne private normer?
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18/9 2014: Kognitive vanskeligheder 
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23/1 2014: Når gode mennesker handler ondt
Som personalet risikerer man at blive så slidt af arbejdet, at man bliver mere og mere rå og kynisk i sin tænkning. Afmagt og gruppeprocesser spiller en afgørende rolle i forråelsesprocessen. Jeg vil forsøge at forklare, hvordan det kan ske, at gode mennesker kan ende med at gøre andre mennesker ondt. Og vi skal drøfte, hvad vi kan gøre for at dæmme op for forråelsen.
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24/1 2014: Den professionelle rolle
Det store spørgsmål er, hvordan vi forbliver professionelle og undgår at blive private på arbejde. Vi vil drøfte forskellene på at være privat, personlig og professionel. Der er mange faktorer, der gør det svært for os at holde os på den smalle faglige sti. Derfor vil vi gennemgå nogle af de forsvarsmekanismer, som vi alle sammen – i varierende grad – benytter os af, når vi bliver pressede og bange.
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